

## 《习近平关于国家能源安全论述摘编》出版发行

新华社北京6月10日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于国家能源安全论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

能源安全事关经济社会发展全局。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从国家发展和安全的战略高度，找到顺应能源大势之道，提出能源安全新战略，推动能源消费革命、能源供给

革命、能源技术革命、能源体制革命，全方位加强国际合作，我国新型能源体系加快构建，能源保障基础不断夯实，为经济社会发展提供了有力支撑，为世界能源安全和能源发展转型贡献了中国智慧和力量。习近平同志围绕国家能源安全发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于新时代新征程统筹好能源发展和国家能源

安全，深入推动能源革命，加快建设能源强国，为中国式现代化建设提供安全可靠的能源保障，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分8个专题，共计217段论述，摘自习近平同志2012年11月至2024年5月期间的报告、讲话、演讲、谈话、贺信、回信、指示、批示等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 让火山『火』起来



护着云州区这片土地。蜕变深——看着如此宏伟壮阔的火山群，记者不禁发问：“拥有这样得天独厚的资源禀赋，怎样变成真金白银呢？”

“现在火山群已经是4A级旅游景区。”同行的云州区融媒体中心工作人员徐志兴奋地告诉记者。这几年，围绕怎样让火山群“火”起来，他们下足“绣花”功夫，投入上亿元进行了绿化，建设了木栈道、火山观景台等配套设施。打造了火山主题小镇、火山休闲农业、飞行基地等项目。举办了国际自行车赛、火山帐篷音乐节等活动。今年“五一”期间，全区共接待游客12.6万人，可谓活力满满。

说着，徐志把记者带到了云州区供销社电商直营店里，最引人瞩目的当属黄花系列产品。

千万年前，火山喷发沉积下富锌富硒的火山土，加之日照时间长，昼夜温差大等独特的地理、气候、土壤条件，这片土地上孕育出五瓣七蕊、品质居全国四大产区之首的“大同黄花”。

怎样培育这朵“致富花”，打造花海经济，云州区在行动：

通过持续推进农业与生态旅游、文化康养等深度融合，建成了忘忧大道、忘忧农场等一批黄花采摘观光、康养景点。精心筹备举办黄花丰收活动月、黄花产业发展大会等，带动农民就业增收。培育出坊城产业、宣发同城、大同三利等黄花加工及商贸企业，建设了云州现代农业产业示范园、云州电商产业园等，形成了规模化种植、集约化加工、品牌化销售、全产业链发展的新格局。

正听得入神，徐志又把记者带到了火山脚下的艾家洼村非遗文创工作室。在非遗传承人刘强的火山雕刻作品展厅里，火山群、北魏文化、云冈石窟等元素的作品构思独特、造型精巧，让人惊叹不已，很难想象，原本其貌不扬的石头，在他的手中变成了精美的艺术品。

一圈下来，记者赏了火山美景，听了火山故事，看了火山文创，体验感十足。

说到火山群的未来，徐志颇有感触。“火山的故事还在进行，景区的知名度和美誉度也在节节攀升，围绕火山群，做好文旅融合的文章也在不断续写，相信火山一定会更‘火’，成为更多人眼中的‘诗和远方’。”

□本报记者 闫昌

巍巍的火山群，滔滔的桑干水……时间好像偏爱云州区这片热土，在这里留下来许多它走过的痕迹。近日，“沿着长城一号旅游公路看大同”采访小分队来到这里，踏上了寻找火山的路程。

从市区出发，驱车一路向东，满眼尽是绿树葱茏，草长莺飞，一片农田从窗外闪过，朴实而宁静，大约过了30分钟，火山群的轮廓渐渐清晰起来。

观其形——

迎着夏日暖阳，记者行走的大同火山群国家地质公园内，一座座火山相继映入眼帘，在平坦河谷的衬托下，或突兀而起，似浑然天成的烽火台；或肩摩接踵，像一列长长的屏风；或围成一圈，仿佛一个巨大的燃气喷火嘴。

品其韵——

这座世界上唯一发育在黄土高原上的火山群，是华北地区规模最大、保存最完好、内容最丰富的火山群，被誉为“东亚大陆稀有的自然遗产”和“火山地质博物馆”。站在高处俯瞰，一个个火山锥像一个个高大威猛的武士，庄严而神秘，守

上图为大同火山群国家地质公园景观。左图为蓝天映衬下的大同火山群。  
本报记者 于宏摄

【记者手记】

### 有思路才有出路

具备独特的火山资源，怎样利用好这一资源禀赋？云州区思路清晰，通过不断凸显火山的特色亮点和文化内涵，走出了一条具有火山特色的文化旅游发展之路，成就了今天黄花、绿野、蓝天、白云、幸福、微笑的画卷。

可以说，云州区围绕火山群打造的旅游经济，给我们提供了一个发展样板：只有思路明确，立足本地优势，打造看得见山、望得见水、记得住乡愁的特色农文旅品牌，“旅游的饭碗”才能端得稳、吃得香。

## 我市举行外籍友人体验端午节文化活动 艾凌宇出席

本报讯（记者 丰曼）6月10日，我市举行2024年“蒲艾幽香，粽是情”在同外籍友人体验端午节文化活动，市委副书记、政法委书记艾凌宇与来自美国、俄罗斯、阿尔及利亚、亚美尼亚等国在我市工作的外籍友人一起包粽子、叙友情、话未来。

市政协副主席王丽萍以及市直机关有关部门负责人一同参加了此次活动。

为了弘扬中华民族优秀传统文化，充分发挥市对外友协在民间外交中的桥梁纽带作用，让外籍友人更深入了解大同、热爱大同，市对外友协和市餐饮

协会共同举办了此次文化活动。活动中，我市民俗学者为外籍友人讲解了端午节的来历和习俗，使大家对端午节的传统习俗和其背后承载的文化内涵有了更加深刻的理解，充分感受到了中华文化的独特魅力。在传统文体验环节，外籍友人卷粽叶、填糯米、加红枣，亲身体验了包粽子。此次活动向在我市常住的外籍友人宣传展示了中华优秀传统文化、节日习俗以及大同独特的地域文化和大同美食，也让外籍友人深切地感受到大同人民的温暖和诚挚关怀。他们品尝着香甜的粽子，盛赞大同

的文化魅力和开放活力，畅谈在这里工作、学习、生活的美好感受，表达了对第二故乡的热爱之情，在欢声笑语中度过了一个欢乐祥和、具有大同味儿的端午节。

艾凌宇向同外籍友人表示，感谢大家在大同城市建设和城市发展中作出的积极贡献，希望他们在以后的生活和工作中，能够继续发挥光和热，一如既往地做大同城市的宣传者、建设的参与者、发展的推动者，向全世界讲述大同故事、传递中国声音，一起守护好大同这个共同的美好家园。

全程参与“爱心送考”

## “学习强国”大同学习平台开展上线预热活动

本报讯（记者 陈云华）从6月2日活动启动，到6月8日高考结束，“学习强国”大同学习平台全程参与了大同日报社2024年“爱心送考”活动，为“学习强国”大同学习平台正式上线预热升温。

高考期间，“学习强国”大同学习平台工作人员在平城区各个考点不仅为考生和家长提供服务，还在休息点放置展板、发放宣传册、引导群众下载相关APP等方式，提高“学习强国”学习平台的知晓率和使用率，为“学习强国”大同

学习平台正式上线做好宣传，营造氛围。

“学习强国”学习平台于2019年1月1日正式上线，由中共中央宣传部主管，以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神为主要内容，坚持鲜明主题、突出重点，全面呈现习近平新时代中国特色社会主义思想、内政外交国防、治党治国治军的重要思想，打造学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想思想全面、丰富的信息库。

“学习强国”大同学习平台上线后，将成为大同市党员干部群众汲取理论智慧、

接受思想教育和享受文化盛宴的专属理论学习阵地，并为广大党员干部群众提供权威、准确、优质、丰富的学习资源。该平台还将进一步推动习近平新时代中国特色社会主义思想在大同落地生根，进一步推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”，同时以全媒体传播方式，多角度展示大同历史文化、城市风光和社会风貌，全方位展现我市在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推进“融入京津冀、打造桥头堡”重大战略和转型发展“四步走”战略目标的生动实践。

## 当好“桥头堡” 争做“主力军” ——经开区推动高质量发展巡礼

## 左云经开区为培育新质生产力厚植创新沃土



图为大同鹤盛活性炭有限公司生产线煤气净化设备。 本报记者 韩堃摄

□本报记者 纪元元

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点，必须继续做好创新这篇大文章。作为地方产业的集聚地和新质生产力的重要承载地，左云经济技术开发区近年来不断加快建设以先进制造业为骨干、新能源为后继发展力量的现代化产业体系，同时以科技创新为引领，大力改造升级传统产业，巩固提升优势产业，培育壮大新兴产业，超前布局未来产业，以绿色、集聚、创新的发展态势激活区域经济“一池春水”。

“左云经开区近年来以煤化工、装备制造和食品加工为主导产业，拓宽了光伏、风电这条新能源产业链，逐步形成‘3+1’现代产业体系，致力打造绿色低碳创新发展‘新样板’。”该经开区党工委副书记于海滨介绍，去年4月，全省择优确定了25个创建绿色低碳循环产业园区名单，左云经开区位列其中，这是对传统工业地区谱写创新发展新篇章的一大肯定。

据了解，左云经开区现已落地项目32个，总投资86.87亿元。煤化工和食

品加工两条产业链基本形成，装备制造和新能源产业链已成为具有比较优势和竞争优势的产业形态。一批企业纷纷落户，产业实现从无到有、从有到大、从大到强，链条不断延伸，规模持续扩大，推动产业“聚木成林”。

当“提质”“增效”成为企业发展的关键词，左云经开区以科技成果转化为核心发展新质生产力，积极探索和构建“科技供给侧”和“产业需求侧”央地合作新模式，用好研发机构的科技力量，进行原创性、引领性科技攻关，既注重滋养“老树发新芽”，又加强浇灌“新树长强枝”，助力越来越多的企业正在努力诠释着“新旧动能转换”的应有之义。

“当前我们计划与中国煤炭科工集团煤炭科学技术研究院合作建设鹤盛煤炭材料研发中心项目，助推鹤盛活性炭产品研发升级，推动创新链、产业链、供应链、数据链、服务链、人才链全面融通，不断提高科技成果转化和产业化水平。”于海滨表示，未来左云经开区还将持续以科技创新推动产业创新，以产业提质推动发展提档，为培育新质生产力厚植创新沃土，让新质生产力切实成为区域经济社会高质量发展的鲜明标识。

## “文化和自然遗产日”大同非遗颁奖典礼举行 艾凌宇出席并颁奖

本报讯（记者 陈杰）集中展示我市非遗传承保护成果，营造非遗保护良好社会氛围，6月10日下午，“赓续文脉 同享非遗”2024年“文化和自然遗产日”大同非遗颁奖典礼在大同大剧院举行。现场，我市国家级、省市级非遗项目代表性传承人进行非遗项目精彩展示。颁奖典礼上，集中为大同市首届“飞天杯”非遗创意大赛获奖者、省、市、县级代表性非遗传承人、市级非遗传承人颁发荣誉证书。

市委副书记、政法委书记艾凌宇出席颁奖典礼并为获奖者颁奖。

此次活动由市委宣传、市文化和旅游局主办，旨在营造全社会共同参与非遗保护传承的浓厚氛围，讲好大同非遗故事，总结大同非遗保护经验，展示大同非遗璀璨魅力，进一步提升文化古都形象。

颁奖典礼在戏曲联唱《盛世梨园》的精彩表演中拉开帷幕。随后，婀娜多姿的舞蹈《云冈六臂神舞》、传统非遗杂技表演《良宵引》等次第呈现。

现场观众欣赏了香道表演、黄花茶艺、手绘服装、蒙眼剪纸等独特非遗技艺，领略了高亢激越的北路梆子、酣畅淋漓的耍孩儿、历史悠久的罗罗腔、二人台等各种非遗传统戏曲，以及大同米宝、非遗武术等表演。表演者用各种绝技、绝活向观众“讲述”了我市非遗传承人在非遗上的坚守和传承，让观众深刻感受到大同“文化古都”这张靓丽名片的底色和基因。

据悉，目前我市有国家级非遗8项、省级非遗50项、市级非遗135项；国家级代表性传承人6名、省级代表性传承人56名、市级代表性传承人188名。



6月10日，第十一届上海市学生龙文化全能赛在东方绿舟开幕。本届赛事包括龙舟赛、风筝赛和龙狮赛，设小学、初中、高中、高校四个组别，吸引来自110多所学校的140多支队伍，共3300余名选手参赛。图为当日，参赛选手在龙狮赛初中的比赛中。 新华社记者 刘颖摄

## 高考外语口语试报名开始

本报讯（记者 田雁）记者日前从市招生考试中心获悉，我省2024年普通高校招生外语口语试报名已开始，6月12日18时截止，逾期不予补报。

参加2024年普通高校招生考试的考生，拟报考外语专业的考生或招生院校要求“外语口语”专业的考生均须参加外语口语试。考生须在规定时间内凭考生号及登录密码，登录山西招生考试网，进入普通高考考生网上服务平台进行报名。考生准考证打印时间为6月18日8时至22日18时。

英语考生口语试采取机考模式进行，小语种（俄语、日语、德语、法语、西班牙语）考生口语试采取现场考试的方式进行。市招生考试中心提醒，英语口语采用机考模式，须通过耳机听试题和计算机屏幕阅读题目，用鼠标、键盘及耳麦作答。考生可在报名系统下载机考模拟考试试题，进行模拟演练。

口语试时间为6月23日。我市英语口语考生在平城中学参加考试，小语种（俄语、日语、德语、法语、西班牙语）考生在山西大学进行考试。

成绩公布后，考生可凭考生号及登录密码，登录山西招生考试网查询考试成绩。